

EL BROQUE

PERIÓDICO DEMOCRATA

Año VII

No se devuelven los originales

Franqueo concertado

El incierto porvenir

Anda muy intrigada la opinión con motivo de los sucesos políticos que se venían anunciando para el próximo mes de Octubre y en el cálculo de lo que pueda ocurrir cada cual da la solución que se halla más en armonía con su punto de vista.

Nosotros no queremos hacer vaticinios sobre este particular. Nada más expuesto al error que sonde el futuro en el campo de la política. Ninguna de las soluciones que se dan como más probables las consideramos imposibles, ni absurdas. Continuación de los liberales con el Conde de Romanones en la Presidencia del Consejo, o con la del Sr. García Prieto, y aun otro personaje liberal, vuelta de los conservadores con Maura al frente y sin Maura, todo es posible y no se puede por tanto negar sistemáticamente como solución política en plazo próximo ninguna de las que acabamos de indicar, entre las cuales no mencionamos la descabellada y absurda de un Gobierno presidido por D. Melquiades con decreto de disolución. Eso es totalmente imposible, aun reconociendo los méritos del gran parlamentario y aceptando su conversión al monarquismo como irrevocable y sincera.

Ahora bien, de entre esas soluciones posibles, tenemos confianza y pleno convencimiento de que no cabe pensar en otra cosa que no sea la continuación de los liberales bajo la presidencia del Gobierno y Jefatura del partido del Conde de Romanones.

Los conservadores no pueden venir al poder. Desde la retirada del Sr. Maura quedó quebrantado el partido conservador en términos que le han incapacitado para gobernar. La retirada tácita del Sr. La Cierva no cura al Sr. Maura del voto que la opinión radical le impuso por sus procedimientos de gobierno.

Aquellos tiempos del mausser como razón suprema de la autoridad, no se han olvidado, porque en todo momento se encargó el Sr. Maura de recordar que no rectifica y que volvería á iguales procedimientos, que ya no se pueden resucitar. Del mismo modo afirmó su tendencia clerical y tenemos la creencia de que sin atenuar esas dos notas reaccionarias le ha de ser muy difícil al señor Maura imponerse. Por otra parte el partido conservador persistiendo en la Jefatura de éste, hace imposible se le llame para gobernar.

Por eso creemos que seguirán los liberales; porque además de la razón primordial de su continuación, no pueden ser llamados los conservadores.

En cuanto á la forma de continuación del partido liberal, no cabe pensar que pueda ser otro que el Conde de Romanones quien se halle al frente del Gobierno. Aunque el Sr. García Prieto cuente, como se dice por sus partidarios, con la benevolencia de los conservadores, a nadie se le oculta que un Gobierno liberal no puede vivir de esa benevolencia en el Parlamento, sin contar con la mayoría. Si no presta él su concurso al actual Jefe del Gobierno, con igual razón no se le prestaría él al Sr. García Prieto y pensar en

un tercero es no contentar á ninguno de los grupos.

El Conde de Romanones tiene en cambio en su abono la brillante etapa de su mando, habiendo salido airoso de conflictos y dificultades muy serias y habiendo obtenido éxitos tan visibles, como las elecciones provinciales, huelgas, viaje á París, etc., habiendo gobernado siempre en liberal y con una prudencia y un tino, que le han otorgado por derecho propio la Jefatura.

Además el Sr. García Prieto, no tiene derecho á disputar la Jefatura del Gobierno, cuando bien puede decirse que voluntariamente la abandonó á la primera dificultad que encontró, como lo había hecho en época anterior el señor Montero Ríos.

Nadie niega los méritos del señor García Prieto, ni se pretende que deje de prestar su concurso y sus servicios al partido liberal des de los altos puestos á que su preminencia le dan derecho, pero no puede llegarse hasta el extremo de disputar al Conde de Romanones la continuación al frente del Gobierno, ni la Jefatura que se ha sabido conquistar.

Por fortuna para el partido liberal, así se reconocerá y bajo esa base ha de llegar á una concordia dando las satisfacciones que se merece y que no se han regateado al grupo que sigue las inspiraciones del Sr. García Prieto.

Nosotros así lo creemos firmemente y si nos equivocamos ó se equivocan quienes opinan de modo contrario los sucesos pronto lo dirán.

MÍ PATRIA Y MI DAMA

Un nuevo libro de Cordero. El alma de aquél que paladea su lectura, va gozando emociones perfumadas con aromas de campos extremeños; viendo cuadros de luz, y van las horas pasándose callada y mansamente como en una delicia.

Luis Cordero mojó en el corazón la pluma excesiva, y los versos manaron, de tal fuente, por la gloria de Amor santificados: Un nuevo libro de Cordero. El alma del que sabe sentir, va de viaje por la senda sin fin de la Quimera... Vivimos contemplando santas cosas de la belleza y el querer, vivimos ensalzando su nombre.

La lectura nos cura de penas y martirios. Un nuevo libro de Cordero.

El alma del que sabe sentir, gozosa rie...

Hada Primavera recitó á su oído los acordes dulces de bella canción. Oh verso glorioso versos, que han surgido al beso del hada de la inspiración!

Georgica musa del campesino que le embriagas con descripciones; guardale siempre de tus canciones las ambrosías. El don divino de ese sereno vivir pristino, que no conoce las emociones, con que hoy se vician los corazones. La vida blanca, cual blanco lino, piel de pureza de recentales—libre de angustias, la paz serena de los otoños y los eriales; la que su alma de gozo llena... Musa de mieles y madrigales... La vida sana, la vida buena.

Alborada. Sol. Ambiente bucólico. Muchas flores. El agua de la corriente que pasa diciendo amores. Entre peñas solitario el vetusto caserón. Una ermita—relicario de la Virgen—la oración... Y allá abajo, en la hondonada de la ribera, el molino,

Cáceres 16 de Septiembre de 1913

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 304

trigo, pan, hostia sagrada—y aún más lejos, la espesura del bosque... y, por el camino, el alma de Extremadura.

Después... El poeta canta trozos de su vida inquieta, y de su madre, la santa muerte ¡oh dolor de poeta que brotas del corazón delirio, pena y quebranto, noble dolor, dolor santo pleno de resignación!... La amada vendrá á curarte tus dolores, con amores; la amada sabrá aliviar de esos cruentos dolores.

Tu noble compañera al darte el hijo que tu amor espera te hará gozar la vida presentida, la vida placentera de trabajo y amor y paz henchida.

Ya los cielos escucharon aquella oración ferviente, y con sus luces nimbaron la pureza de su frente, y vá á ser madre... ¡Salud, oh futura Dolorosa!... ¡Ya es fértil la juventud del esposo y de la esposa!...

Lector: el libro de Cordero, espera el roce cariñoso de tu mano. Si quieras ensanchar el noble pecho y elevar el espíritu, ya sabes...

Enrique MONTÁNCHEZ.
(De *El Tiempo*.)

Congreso Agrario

La Federación Agraria Aragonesa ha resuelto celebrar un importantísimo Congreso nacional sobre riegos y reformas agrarias, que se celebrará los días 2 al 7 de Octubre próximo en Zaragoza.

El cuestionario acordado es el siguiente:

Secciones generales

Necesidad de extender y mejorar los regadíos.

La nacionalización de las obras públicas.

La constitución de la propiedad y la colonización en la relación con el establecimiento de nuevos regadíos.

Sección primera

Fomento del regadío.—Medios conducentes á la implantación rápida de los riegos; enseñanza, experimentación agrícola.

Mejoras económicas obtenidas por la implantación del regadío; aumento de riqueza.

Los partidos gobernantes ante el fomento del regadío.

Utilización de las aguas.

Políticas hidráulicas; necesidad fundamental que entraña.

Sección segunda

Implantación del regadío.—Medios que pueden emplearse para la ejecución de las obras hidráulicas y auxilios del Estado.

La intervención del ingeniero agrónomo en los proyectos de riegos.

Coste de las obras hidráulicas en España.

Explotación técnica de las obras hidráulicas.

Máquinas elevadoras de agua para riegos.

Aguas subterráneas para riegos.

Sección tercera

Transcendencia del regadío en las industrias.—Normalización del curso de los ríos, principalmente mediante embalses y la industria de producción de fuerza hidráulica.

Las industrias del alcohol y del azúcar.

La influencia del regadío en el aumento de riqueza pecuaria y medios de industrializar esta producción.

La extensión del regadío y el fomento de la maquinaria.

La industria de los abonos; influencia del regadío.

Sección cuarta

Efectos sociales del regadío y factores á tener presentes.—La mancomunidad aragonesa y el regadío de Aragón.

Relación entre la densidad y el arraigo de la población y el regadío.

La implantación del regadío y las medidas higiénicas á tener presentes para salubridad de personas y ganados.

Administración de los riegos.

Diversa condición social del obrero agrícola en los secanos y en las zonas de regadío.

La Federación Agraria Aragonesa hace un llamamiento á las Corporaciones agrícolas, económicas, de industrias y sociales de la Nación; á cuantos tengan en pensamiento, proyecto facultativo, ejecución ó disfrute cualquiera obra hidráulica; á los que se ocupan ó piensan ocuparse de estas cuestiones, para que asistan al Congreso y colaboren en el aportando datos y argumentos que puedan servir de base á una orientación fija, documentada, veraz.

OMNIA VINCIT AMOR (1)

Había nacido entre las abruptas sierras; dentados picachos que estaban desdoso; se perdían tocando el horizonte, comunicaron á aquel alma inocente y llena de ignorancia su rigidez sombría, taciturna, magestuosa.

Nunca vieron sus ojos otras maravillas que el oceano del sol, descendiendo rojizo, tibio, al proyectar sus destellos de agonía en las cortadas crestas del elevado cerro del Moro, morada de salvajes buitres, ni oyeron sus oídos otros aires musicales, que el frío cierzo al estrellarse impetuoso contra las vírgenes lenticas, silbando con lamentos en las oscuras noches del invierno.

Esfinge muda y solitaria, compañera inseparable de la monotonía de un campo arisco y sin verdor, Blas, aquél montón de carne humana embutida en recio e inflexible cuero brillante, regresaba todos los días á la hora del crepúsculo respaldado á la pobre choza donde la vieja, la viuda que conoció morir preteritas generaciones colmada del cariño de un buen esposo, le daba asiento rústico, lumbre y parca cena sin que se despegaran aquellos labios, ni desapareciera el frunciido ceño de su frente hosca.

Era el 3 de Abril de 1809. La hermosa anciana, oscura cenicienta de la umbría de la sierra, regresaba aquella tarde del pueblo de Guadalupe honda mente preocupa, arrastrando con lentitud los raídos zapatos por la estrecha y curvante vereda.

No, ni Virgin no lo iba á consentir, pensaba. Aquella Virgen bendita y milagrosa que en Roma supo cortar la peste al himno hermoso del *Regina coeli locutrix* del castillo de San D'Angel, que dió valor heróico á Alfonso el onceño en el Salado, que inspiró el ardor bélico de Juan de Austria en Lepanto, que dió su sublime arroboamiento a López y Zarbarán, tenía que despertar el amor patrio de sus hijos ante la amenaza de ser esclavos.

Y luego... sus joyas, aquellas joyas de valor inestimable que la fe, la ciencia, el dinero y el arte supieron armonizar en un conjunto arroba dorado. Ella no lo entendía, pero la habían dicho que el Cristo de Miguel Ángel que coronaba el recuerdo de las esculturas de oro de Felipe II en el altar mayor era inimitable, que los deslumbradores lienzos de la sorprendente sacristía los llamaban la Perla de Zarbarán, que Jordan tuvo un éxtasis divino al pintar los del risueño camarin, que su Virgen tenía mantos que valían millones de pesetas, que Ester, que Judit y las bellas mujeres del Antiguo Testamento que adornaban los huecos de una rotonda enajada de luz y suggestivas alabejas eran el complemento de la arroba fantasia de un artista inmortal, y sobre todo la idea del espolio, de la desolación, de la profanación más infame sintió crisparse sus nervios, y lloró: sus lágrimas fueron dos perlas que se quedaron temblando entre las arrugadas mejillas amarillentas.

El crepúsculo perdía en aquellos momentos sus matices rojizos tras los colores poco antes blancos de la cercana cordillera; la noche comenzaba a extender lentamente su manto de negrura tenebrosa; parecía á la vieja la última palpitation de la naturaleza dormida, soñolienta, nostálgica, el enfermo que pierde cronometricamente sus energías físicas y espera la muerte; los árboles

semejan esqueletos mudos, vigías del espectro que avanzaba sobre su pueblo querido, el ladrón de su patria que le había contado la tía Petra aquella tarde renida con otras mujeres que había llegado á Logrosán, y en medio de la tierra árida, desierta, giró en torno de su fantasía la silueta del caudillo, que en un momento de ambición soñó robar al pueblo de Pelayo lo más inviolable de sus anhelos, su santa independencia.

La anciana volvió sus ojos hacia el pueblo; allí... no lejana todavía estaba su Virgen, la Virgen de sus amores, é instintivamente doblegó sus rodillas, bañando sus anémicos labios una plegaria de salvación para España; las campanas del vetusto recuerdo del Salado perdieron sus sonidos broncíneos en los oscuros valles; aún divisaba la pobre el coloso de negrznas y graníticas paredes desafiando la inclemencia de los siglos; alzóse arrogante entre el montón de las apifadas y blancas casitas de su villa de Guadalupe.

—Madre mía, madre mía—exclamaba mis labios no saben decirte lo que mi corazón siente, Salva al Rey, salva á sus vasallos, salva á España, protege á Extremadura y con ella protege la vida de los hijos de tu pueblo.

—Quién vive?—se oyó la voz clara de un soldado de la vanguardia.

—Una mujer que vuelve al lado de su hijo—contestó la anciana temblando.

—Qué hacéis por aquí á estas horas? Sabed que sois nuestra prisión.

—No hay cuartel.

—Por caridad ¿que esperáis de mí?

Mi hijo moriría al verse solo.

—Todos, todos sois espías en estas sierras. No os queda más remedio que morir.

—Matadme; nada me importa sacrificar mi vida en aras de mi patria,—dijo la anciana con energía—pero mirad; ese que veis ahí es el templo de los Reyes Católicos, es la Virgen Española por excelencia; no sois infames, no sois ladrones, no sois profanos al llegar al pueblo, porque la Virgen os castigará.

Una sarcástica carcajada ahogó las palabras de la vieja; un tiro cortó la mofa de la soldadesca, y en el camino un francés quedó revolviéndose con el estertor de la muerte; á la primera estupificación sucedió otro tiro y un segundo francés cayó inerte llevándose las manos al pecho.

El lobo de la sierra, el solitario vagabundo cayó como un leopardo y cogiendo la anciana á cuestas trepó como un gato entre los riscos en medio de un diluvio de balas. Al fin rodó apretando sus hirsutos labios, en los que se dibujaba al día siguiente la venganza.

Y aquella noche las lenguas metálicas del cuadrangular campesino tocaron á rebato. Todo fué inútil; fueron asesinos, fueron infames, fueron ladrones y fueron profanos.

En un oscuro rincón del abandonado cementerio de la villa descansan hoy los restos del héroe ignorado que supo hacer frente á una columna de 3.000 franceses, sobre su tumba crece la hierba como único testimonio de su premio; ni una letra recuerda el nombre del solitario de la sierra.

CÉSAR

Recuerdos y deducciones

Dice *La Coalición de Badejoz*:

«A raíz de la sentencia del Tribunal Supremo condenando á *El Liberal* de Madrid al pago de 30.000 duros, por algo que ya comentamos sobre todo, recordarán nuestros lectores que se dijo por la prensa clerical de Madrid que en determinado día había sido pagada dicha suma, sacándola antes del fondo llamado de reptiles del Ministerio de la Gobernación.

Escondrán, asimismo, que por dicha prensa ó por sus corifeos se trasmitió el caso telegráficamente á la prensa diaria de provincias.

Pues bien, según carta publicada

us escritos hasta donde sea humanamente posible.

En vista de la carta del Sr. Lacier-va, lo lector verá el calificativo que merecen los católicos y cristianos que escandalizados de la publicación del telegrama con que fué sorprendido *El Liberal*, y que éste desmintió en cuanto hubo noticia de su inexistencia, inventaron é hicieron correr por las columnas de sus periódicos la especie calumniosa de que el pago de las cien- cincuenta mil pesetas á que fué condenado el ilustrado diario de Madrid, había tenido lugar con la propia cantidad sacada del fondo de reptiles, lo cual equivale á difamar á la empresa del periódico condenado, al ministerio de la Gobernación y al Gabinete todo ya que sin el consentimiento de éste no habría podido llegar á lo que se inventó y se divulgó con tanta siura- zón y con tanta frescura.

Nosotros no encontramos en el diccionario palabras bastante duras que se apropien á los que ayudando á la condena de *El Liberal* por la publicación de un telegrama con que fué sorprendido y que fué rectificado, dieron á la estampa una invención calumniosa y difamadora para personas tan respetables como pueda serlo la Sra. Mussó, sin que se preocuparan de rectificarla ni desmentirla.

ANUNCIO DE MONTANERA

Casar de Cáceres

El día 19 del actual, de once á doce de su mañana, se verificará en las Casas Consistoriales ante el que suscriba, la subasta por el sistema de pujas á la llana del aprovechamiento de Montanera del Aboledo de esta Sociedad encuadrado en la dehesa Prado, extramuros de este pueblo, bajo el tipo de taización de tres mil pesetas y demás con licencias consignadas en el pliego que se encuentra de manifiesto en la Secretaría de esta Junta.

Casar de Cáceres 10 de Septiembre de 1913.—El Presidente, Luciano Muñoz.

LA EMIGRACIÓN

El Socialista, cuenta lo siguiente acerca de lo bien que les va por allá á los emigrantes:

«He tenido ocasión de entrevistarme con un antiguo amigo, que ha estado en el Brasil y luego en Buenos Aires, donde, ahorrando unos cuartos, pudo volver á la madre Patria, contándome lo siguiente:

—Me embarqué en marzo del año pasado—y no puedes imaginarte lo que pasé en el viaje. Pasé más hambre que el perro de un pastor. El desayuno consistía en una taza de café que más que nada parecía vomito negro. No hablamos del almuerzo. Siendo el barco italiano nos atascaban de macarrones, que semejaban intestinos evertidos en el algodón harakiri japonés.

La comida se componía también de macarrones.

No hubo más remedio que ceder á la realidad y tuvimos que comer esos fi-deos gigantes.

Al cabo de quince días llegamos á Río Janeiro, Río Janeiro, antes una de las capitales más insalubres del mundo, es hoy una de las más saneadas y bonitas. Me creí transportado al Paraíso terrenal al entrar en el puerto. Pero joh desencanto, al atracar al muelle, por medio de un tablón tendido á modo de puente, pasamos del barco al vagón de un ferrocarril que debía llevarnos á la Casa de emigración.

Encerrados en un amplio patio quedamos toda la noche.

A la tarde siguiente recibimos la visita de sanitad, algo que parecía la inspección de unos carneros, la selección de una gallina en un corral muy repleto.

Los que fuimos aceptados, constantemente vigilados para que no nos escapáramos, caminamos cerca de tres días aún hasta llegar á la favela, donde un grupo de negros nos esperaba y donde fuimos obsequiados con gachas de harina de maíz trabajadas como la borona de Asturias ó la polenta de Italia.

El país es precioso, fecundo; los enganchadores de emigrantes trabajan muy bien el elogio y ponderación del país en toda Europa, donde siempre hay una persona de vicio, á veces una mujer, que en Círculos, Sociedades, teatros, Ateneos y otros sitios dan conferencias de información, con proyecciones sobre la riqueza y condición del país.

Hay fotografías muy sugestivas y atractivas. La vista del Pilar de Azúcar, un monte de Río Janeiro; bosquecillos del Jardín Botánico, con palmeras gigantescas; el embarque de sacos de café en Santos, etcétera, etc. Fotografías donde se ve á los negros,

gentes muertos de hambre ó amenazados de muerte por el capitán de la pandilla.

Es tan malo el trato, que muchos emigrantes procuran escaparse.

Sí dan semillas y todo lo que hace falta para mal vivir; pero se pide luego un 20 por 100, que se transforma á veces en un 60...

LA URBE COLOSAL

Londres no descansa, no duerme nunca; crece siempre, y son contados los que, nacidos y viviendo en ella, la conocen bien. Casi siempre son extranjeros los que suben á lo alto de las torres de la catedral de San Pablo, desde donde se obtiene una vista de conjunto admirable. Vista así, ofrece Londres un espectáculo que cautiva y entristece al mismo tiempo: edificios, siempre edificios, muchos de los cuales datan de miles de años á la vez que otros se construyen.

Hay en la colossal metrópoli europea seiscientas cincuenta y siete millas de vías férreas, sesenta más subterráneas, que transportan estas últimas solamente cuatro millones de pasajeros por año, y seiscientas cinco estaciones. Antes de las diez de la mañana ya han entrado 2.400 trenes en las estaciones de las distintas Compañías.

La City, ó centro de los negocios, no ocupa más de una milla cuadrada de superficie, y, no obstante, entra en ella diariamente un millón doscientas cincuenta mil personas, por término medio, más de la mitad de las cuales llegan por el metropolitano.

A ese movimiento enorme de trenes hay que sumar las 400 millas de líneas de tranvías, más los omnibus con caballos y motor, que recorren 235 millas de calles.

El puerto de Londres tiene muelles con una longitud de más de 27 millas; en 1910 entraron mercaderías por valor de 223.000.000 de libras esterlinas y salieron por valor de 182.000.000.

E alumbrado se hace por medio de 88.836 focos á gas y 11.304 eléctricos; sólo por esta partida paga Londres 15 mil libras esteñas diarias.

Se habla de los parques de París y de los jardines de Berlín. En París los jardines y parques, incluyendo los bosques de Bois de Vincennes, ocupan una superficie de 4.992 hectáreas y los de Berlín nada más que 1.740. En el radio administrativo de Londres hay 327 parques y jardines, con una superficie total de 15.894 hectáreas.

Hay 19.221 agentes de policías y 248 comisarías. Los tribunales son 55, sin incluir las altas Cortes de Justicia y los tribunales especiales para niños.

Se cuentan 885 colegios elementales, con 17.000 profesores y unos 750.000 alumnos. Agréguese a esto 117 escuelas secundarias, 71 técnicas, 31 colegios incorporados á la Universidad y 290 escuelas nocturnas. Los 26 Museos y galerías de cuadros son visitados anualmente por seis millones de personas.

Funcionan 51 teatros, 52 music halls, 266 salas de bailes y un número enorme de cinematógrafos.

Hay 125 hospitales, con 11.231 camas.

Por las calles circulan 15.955 carruajes públicos, de ellos 6.397 autos; los vehículos á fuerza motriz han ido aumentando al par que disminuyendo los á tracción de sangre.

Las autoridades municipales hacen sacar cada año de Londres un millón de toneladas de basura y las cloacas tienen una longitud de 330 millas.

Para el servicio telefónico cuenta la enorme población con 776 oficinas, pasando de setenta millones el número anual de comunicaciones; y eso que en Londres se envían anualmente unos 26.000.000 de telegramas.

El Banco de Inglaterra tiene veinte y ocho millones de libras en circulación en billetes y una reserva de treinta y cuatro millones en sus subterráneos.

Londres, más que una ciudad, es un conjunto de ciudades; al lado de riquísimos palacios aparecen infestos viviendas, y estrechas y sucias calles van á desembocar en amplias y elegantes avenidas donde impera el lujo, la higiene y la opulencia.

De Navas del Madroño

De Navas del Madroño fueron robados cinco cochinos en el atardecer del domingo próximo pasado del sitio conocido por «La Nacivera»; á las seis de la mañana del lunes nuestro querido amigo D. Tomás Llaca García, dueño de tres de los cerdos, detenido en Garrovillas es una mujer que dijo llamarse Flamenca González, vecina de Pesoneza, la cual los tenía ya vendidos si bien tuvo la desgracia de no cobrar el importe de los mismos porque antes ingresó en

Merece justísimos elogios la actividad y celo que los guardias civiles del puesto de Garrovillas, Antonio Méndez Salgado y Miguel Martínez Vallado, demuestran en este asunto cumpliendo con su deber con una inteligencia que les hace acreedores de la distinción de sus jefes y del aprecio social.

También merece plácemes la conducta del cabo de serenos de Garrovillas que á la una de la madrugada ayudó eficazmente á D. Tomás Lucas en las primeras investigaciones del delito.

Comunicado

Sr. Director de EL BLOQUE.

Muy señor nuestro: Rogamos á usted dé cabida en el periódico de su digna dirección la adjunta carta, por cuyo favor les quedarán sumamente reconocidos sus afnos. s. s. q. s. m. b.

Wistremundo de Loma, Ricardo Ortiz Casado, José Antonio Gil, Fernando Gaspar, Alfonso de Grado.

Cáceres 12 de Septiembre de 1913.

Sr. Director de EL BLOQUE.

Muy distinguido señor nuestro: los que suscriben, Ingenieros Agrónomos, afectos al servicio de Avance Casta- tral, deseán hacer constar públicamente las siguientes manifestaciones:

1.º Que ni de cerca ni de lejos, tienen nada que ver, con ninguna de las personas ó entidades, que se dediquen en esta provincia á trabajos particulares, de medición de fincas, para fines catastrales.

2.º Que todos ellos facilitarán (como lo han venido haciendo hasta la fecha) cuantos datos relativos á la extensión, calificación, etc., de todas las fincas, que obren en sus respectivas Brigadas, a cuantos propietarios lo soliciten, ayudándoles, gratuitamente por supuesto, al cumplimiento de la obligación en que están de hacer las declaraciones juntas de sus propiedades, y con el objeto de procurar que el Catastro no les ocase ningún gasto alguno.

3.º Que una vez acometido el periodo evaluatorio, los Ingenieros firmantes, son los únicos responsables de las clasificaciones definitivas de todas las fincas, y por tanto á ellos se deben dirigir los propietarios, con los datos ó reclamaciones que crean pertinentes, en la plena seguridad de que encontrarán justicia y benévola acogida.

4.º Que no deben dejarse sorprender los propietarios, por cuantas personas les hagan manifestaciones en contradicción con las anteriores afirmaciones.

Mil gracias, Sr. Director, y disponga como guste de sus afnos. s. s. q. b. s. m.

Wistremundo de Loma, Ricardo Ortiz Casado, José Antonio Gil, Pedro E. Gordón, Fernando Gaspar, Alfonso de Grado.

Cáceres 12 de Septiembre de 1913.

Versos á las horas

hechos al minuto

a Pepe Cabrero, remitido
—bole el regalo de boda —

¿Que te casas? ¡Bueno es esa!

Con tu anuncio de himeneo
me has dado la gran sorpresa
y sin verlo no lo creo.

Un reloj de sobremesa
que ni es bonito ni feo
te mando y en él va impresa
la dicha que te deseo.

Ante su esfera medita,
queridísimo José,
cuán rauda corre el horario
y nunca digas: —Maldita

la hora en que me casé—
sino todo lo contrario.

Vé cómo pasa ligero

el tiempo cuando es de gracia
y como se ceba fiero
en las horas de desgracia.

Entonces del minuto
la aguja camina reacia
y con instinto rastreo
se para allí, mustia y lacia.

Como todas, esta esfera
es lenta para lo malo
y se apresura en el goce.

Pero de cualquier manera,
mi regalo es un regalo
que hay duda, que dá las doce.

Repáralo bien y advierte
dando á la llave menor
que al momento se convierte
en un gran despertador.

Cuando oigas, preciso y fuerte,
su sonido vibrador,
procura que no despierte
los celos, sino el amor.

Poco más de un día entero
de la cuerda es la medida,
no te llames, pues, á engaños.

que la cuerda de tu vida
dure muchísimos años.

Mas en el actual instante
en que á decidirse ya
tu porvenir fluctuante
y lo de que tú será,
piensa solo en que anhelante
tu musa te espera ya
y en su corazón amante
la felicidad traerá.

Que el mal se torna en salud
y en flores mil los abrojos
y en dulzuras los agravios,

si tememos juventud

y nos miran unos ojos

y nos besan unos labios.

Julio ACHA.

Santander, Agosto 1913.

terminar el periodo de su condena, ó
de su reclusión en un correccional.

Los correccionales en Noruega, no
son otra cosa que las escuelas indus-
triales de régimen algo severo, que se
hallan situadas en islas poco habitadas;
donde los jóvenes reclusos disfrutan de
relativa libertad.

GACETILLAS

Matrimonio

En Madrid contrajeron matrimonio el 14 del corriente la Sra. Carmen Santiago Catalán, hermana política de nuestro querido amigo D. Eduardo H. Pacheco, con D. Adolfo Díaz de los Ríos. Deseamos á los nuevos esposos todo género de felicidades.

Un accidente

En Respaldiza (Alava) ha sufrido un sensible accidente el hijo mayor del Alcalde de Cáceres, D. José Acha Gutiérrez, nuestro querido amigo.

Efecto de una caída, se produjo la fractura y dislocación de huesos de la mano derecha. Ya le ha sido levantado el apóstol y se encuentra muy mejorado. Deseamos el total restablecimiento del enfermito.

Viajeros

Han llegado de Hervás, nuestro querido amigo el Diputado provincial don Florencio Trujillo, que pasará unos días en Cáceres.

De Baños de Montemayor, D. Luis Montalbán, con su hija política dona Margarita Pérez de Montalbán.

De Santander, después de pasar unos meses veraneando, el Oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Instrucción pública, D. Julio Acha Andrés.

Ha salido para Guadalupe, nuestro querido amigo D. Tomás Trujillo.

Ha salido para Valladolid y San Sebastián, el Oficial de Administración de la Sociedad de primera Enseñanza, don Federico Calvo Borreguero y nuestro querido amigo.

Enferma

Se encuentra ligeramente enferma la distinguida y bella Sra. Dolores Barrera Chamorro.

Celebraremos su pronto y total res-
tablecimiento.

D. José Artilla y Mercadé

En la tarde del martes último llegó á Cáceres el notable conferenciante don José Artilla y Mercadé, que viene haciendo una excursión, bajo los auspicios de una Sociedad catalana, para escribir una obra geográfica ya muy ad-
lantada.

Ha salido para Montánchez, Mijsa-
trillo, Logrosán y Gualupe, re-
gresando después á Cáceres donde dará algunas conferencias.

Pésame

Le enviamos muy sentido á nuestro distinguido amigo D. Francisco Rode-
ro y familia, con motivo del primer aniversario del fallecimiento de su ex-
posa la Sra. D. Lilia Pérez Farina.

Excedentes

Le ha sido concedida la excedencia
á la maestra de la escuela nacional de
Achucu, D. Teresa Porras.

El Obispo de Plasencia

Ha sido confirmado por S. S. el nombramiento de Obispo de Plasencia al Ilmo. Sr. D. Manuel Torres y Torres, Canónigo Deán que fué de Sevilla.

A pie y sin dinero

Ha pasado por esta el *glober trotter* español don Juan Domingo Lilaveria, que desde 1900 está dando la vuelta al mundo, aspirando al premio Roschid.

Salieron de París en 1900 tres andarines y sólo sobrevive este.

Dicho señor, después de recorrer los cinco continentes sólo le falta para terminar llegar a Irún.

Traslado

A petición propia se ha ordenado el traslado de Cáceres á Logroño, del Subdirector de Telégrafos de esta Sección D. Antonio Domínguez y posteriormente al del director D. Mariano Ayllón á Barcelona.

Nombramientos

Han sido nombrados Abogado Fiscal de Cáceres, D. Salvador Solier, que lo era electo de Las Palmas y Magistrado D. Mariano González Rottiros.

D. Antonio Azuar

Ha fallecido D. Antonio Azuar, Jefe de la Aduana de Valencia de Alcántara.

Valenciano de origen y amante de Extremadura, en donde ha pasado una gran parte de su vida, dedicóse á la investigación de documentos, registrando hasta los últimos rincones de los archivos de Valencia de Alcántara.

«El Curioso Averiguador», revista por él fundada y sostenida, sin más aliciente que el de vulgarizar las antigüedades extremeñas, da una idea de la inteligentísima labor y extensa cultura del Sr. Azuar.

Mayores, si cabe, que las de escritor y erudito eran las simpatías que inspiraba su carácter personal.

Modelo de funcionarios por su gran competencia y moralidad intachable, gozaba en Valencia de Alcántara de la estimación de todos.

Descanse en paz.

Nuevo Médico

Se ha posesionado de la plaza de Médico titular de Cabeza la el reputado Doctor D. Andrés Lancha y Arias.

Libros y publicaciones

Hemos recibido los cuadernos 51 y 52 de la meritoriosa publicación *Portfolio Fotográfico de España*, dedicados á Jerez de la Frontera el primero y á Tortosa el segundo.

Nos consta que la casa Alberto Martín, de Barcelona, editora de dicha obra, benemérita por sus constantes desvelos en pro de la divulgación geográfica del solar ibérico en sus múltiples aspectos y fases, se ha visto precisada a publicar, debido al éxito espeluzante hasta ahora alcanzado por la primera serie de las capitales de provincia, una segunda parte de dicho *Portfolio*, dedicada á los más importantes partidos judiciales que por sus bellezas naturales ó artísticas lo requieran.

El cuaderno 51 (Jerez) se compone de un magnífico mapa en colores, ocho páginas de texto dedicadas á la descripción del partido y su ciudad, nomenclátor de las entidades de población que lo integran, con el número de los habitantes según el último censo publicado por el Instituto Geográfico, y diecisiete preciosísimas y escogidas fotografías sobre saliendo entre ellas la Cartuja, la Colegiata, plaza de Arenal, parque de González Hontoria, etc., etc.

El dedicado á Tortosa (Cuaderno 52) lo integran, como el anterior, un detallado mapa á varias tintas, la consabida descripción de la ciudad y su partido, número de los habitantes de cada ayuntamiento según el último censo de 1910, y diecisiete fotografiadas, entre las que desembarca el famoso Observatorio del Ebro (que ha contribuido poderosamente á los progresos científicos de nuestra patria), Museo Municipal, el típico Arco del Komen, interior de la Catedral, etc., etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, siendo sus precios y condiciones los mismos que en la primera serie.

ESPAÑA EN MARRUECOS, por el Teniente Coronel D. Gonzalo Calvo, Jefe de Estado Mayor.

Hemos recibido los cuadernos segundo al sexto inclusive, de la importante obra cuyo título encabeza estas líneas, y que ha merecido entre el público la acogida esperada.

Prosigue en estos cuadernos, el autor, la narración de los hechos ocurridos en la zona española de Marruecos después de las imprevisibles fechas de Julio de 1909; puntualiza las negociaciones de España con el Sultán y la ratificación del Tratado hispano marroquí, la visita del Rey á Melilla; estudia la infancia francesa y su actuación en Fez, describiendo la sublevación de la capital del Imperio; y el envío de nuevos refuerzos españoles al Rif, todo ello concienzudamente estudiado sobre el terreno y con sencillez y galanura escrita.

Las numerosas instrucciones fotográficas que avaloran el texto de esta obra única, verdadera historia de nuestra actuación en Marruecos, acreditan más y más á la Casa Maueci, de Barcelona, por su constante empeño de difundir la actualidad por medio del libro al alcance de todos.

Hemos recibido el volumen 21 de la colección «Alegria», donde colaboran los autores festivos más en boga. Se titula *Hojas de la selva*, original de Juan Pérez Zúñiga, con dibujos de Zuniguita, y es una graciosísima

colección de las composiciones más cómicas y divertidas que ha escrito el celebrado autor. *Hojas de la selva* está obteniendo un enorme éxito de risa y se vende á una peseta en todas las librerías y en la Administración del *Noticiero-Guía*, Velázquez, 67, Madrid.

Hemos recibido el número 122 de la elegante revista deportiva *Gran Vida*, que contiene amplias informaciones sobre el Gran Concurso Hípico Internacional de Madrid; Cubeteo fotográfico; Lucha grecorromana en la Zarzuela; Una excursión dominguera: La vuelta á Siete Picos; Campeonato del mundo de lucha grecorromana en la Ciudad Lineal; La fiesta de *Mundo Gráfico* en el Paraíso; El Gran Premio del Automóvil Club de Francia; Veraneo deportivo en San Sebastián; Asociación general de cazadores de España; Crónica de Irún; etc., etc. Precio de suscripción, 6 pesetas al año en toda España. Administración, Velázquez, 67, Madrid.

Hemos recibido el número de *Mariposa* correspondiente al mes de Agosto y Septiembre de la revista que con aquel título se publica en San Gervasio, Barcelona, teniendo establecidas sus oficinas en la calle de Vallcarca número 75.

Mariposa es una revista de gran utilidad y que publica las señas de todas las casas españolas á quienes interesa el desarrollo de las artes gráficas.

ENCARGOS

PARA

Madrid y viceversa á domicilio

Se admiten encargos de todas clases y pesos, de Cáceres á Madrid y viceversa.

Se hacen toda clase de compras. Honorarias sumamente económicas. Para más detalles dirigirse en Cáceres á M. Morales. Plaza Mayor, número 36.

Horas de despacho de 7 á 9 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

Dr. Domínguez Villagrá

Ex-interno del Hospital General de Madrid

ALUMNO DE LA UNIVERSIDAD Y HOSPITALES DE PARÍS

Médico del Hospital Provincial

Tocología y Ginecología

Instalación instantánea de = **RAYOS X** la más perfecta de las conocidas hasta el día

RADIOGRAFÍA, RADIOSCOPIA, RADIOTERAPIA

I TODAS LAS APLICACIONES DE LA BOENGELOGÍA I Á LA MEDICINA Y Á LA CIRUGÍA

Consultas de once á una

Flasencia (Cáceres)

COMPANÍAS HAMBURGUESAS

VAPORES CORREOS ALEMANES

Próximas salidas del puerto de Cádiz con destino á los de

Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca el magnífico vapor á dos hélices

BUENOS AIRES,

de 14.000 toneladas, saldrá de Cádiz el 13 de Diciembre. Informarán en Cádiz los Agentes Sres. Hijos de Avelino Leínez.

Precios del pasaje comprendidos todos los impuestos del Estado para los puertos de Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca.

Tercera clase pesetas 225.

Para Habana: 3.^a clase, Ptas. 205.

Para Veracruz (Méjico): id. id. 225.

Salidas para estos dos puertos, todos los días 30 de cada mes.

NIÑOS.—Un menor de 2 años, gratis.—De 2 á 10, medio pasaje.—De 10 en adelante, pasaje entero.—Sólo se admite gratis un menor de 2 años por cada familia.—Los demás menores de esta edad, en una misma familia, pagarán un cuarto de pasaje.

EQUIPAJES.—Se concede el transporte gratuito de 100 kilogramos por cada pasajero conceptualmente como tal equipaje las ropas y efectos de uso personal contenidos en baúles y maletas.

NOTAS.—El pasaje debe llegar á Cádiz dos días antes del anunciado para la salida del vapor acompañando todos los documentos exigidos por la Ley y Reglamento de Emigración.—No se garantiza sitio más que á los pasajeros que se hayan dirigido á la Agencia y hayan obtenido respuesta de tener reservado el pasaje.

DE INTERÉS GENERAL

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATÓLICA de D. Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares, cuantos artículos y objetos necesiten para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encargue.

Hemos recibido el volumen 21 de la colección «Alegria», donde colaboran los autores festivos más en boga. Se titula *Hojas de la selva*, original de Juan Pérez Zúñiga, con dibujos de Zuniguita, y es una graciosísima

LA REINE DE LA MODE

¡Gran éxito!

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE revista de modas francesas la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económicas.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.—Abono por un año, 10 ptas., con derecho á recibir gratis un Gran Album de temporada con 800 figurines en Marzo y Septiembre. Un número de muestra una peseta. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal á la Casa EDITORIAL FIGURINES C.—RUNI.

Pídase catálogos de los figurines y maniquíes de sastres y modistas.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Société Générale de Transports

Marítimes á Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices FORMOSA, PAMPA, PARANA, PLATA, SALT y VALDIVIA

PARANA,

Saldrá de ALMERIA el 2 de Junio de 1913, para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENO ASIRES.

FRANCE,

Saldrá de ALMERIA el 12 de Junio de 1913, para RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES.

SALTA,

Saldrá de ALMERIA el 22 de Junio de 1913, para BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PEIMA RA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de quince días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasajes, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERIA.

Salida de ALMERIA el 22 de Junio de 1913, para BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PEIMA RA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de quince días.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores Correos tienen un servicio de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al.

= dea. Moret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.
Nitroso de soda.
Sales de potasa.
Sulfato de amóniaco.
Sulfato de cobre.
Sulfato de hierro.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo.

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CÁCERES

RELOJERÍA FRANCESA

DE
JORGE CABEZA
ALFONSO XIII, 23.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señoras, cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y abajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

CAFÉ DE VIENA

16. Alfons XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Hablos, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

14 LUISA B. GARCÍA

que no quiere descubrirlo?
Y cómo nos compondremos
por saber lo que estos niños
han podido hacer si ellos
nada han de querer decirnos?

¿Qué piensa V. padre Anselmo?

El P. A.—Pienso un medio muy sencillo.

D.ª Elv.—V. es, señora.
El P. A.—Formar un tribunal
con el sublime destino
de dar un premio al que más
se lo tenga merecido,

nombrando para este acto
jueces a los mismos niños.

D.ª Elv.—Magnífica idea, propia
de pedagogo entendido;
pero temo, padre Anselmo
que todo es tiempo perdido,
pues los niños guardarán
el más completo sigilo.

Aunque su conducta es
digna de elogio cumplido,
mi curiosidad desea
saber pronto lo ocurrido.

(Ay! El amor de las madres
¿quién le limita, Dios mío?)

El P. A.—Pues ya haremos entre todos,
que charlen cual descosidos;
y hoy, que es santo de su madre,
ejemplo den a los niños,
y éstos a la vez estén
buenamente entretenidos.

Antonio.—Les diremos que escuchamos
su conversación ahí mismo
y que todos deseamos

"LA MUDANZA", AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro—MADRID

Francisco Cruz Quiros

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

MALIOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz

de las renombradas

«AGUAS DE VALDELAZURA»

San Antón, 22.—CÁCERES

Yo aseguro que al hallarse de súbito sorprendidos,
dirán lo bueno que han hecho.

Ernesto.—Les diremos que exhibido
debe hallarse siempre el bien
para imitarle.

El P. A.—Avenidos.

D.ª Elv.—Pues vamos, antes que vuelvan,
á preparar lo preciso.

Vente contigo, Victoria,
y tú también, Federico.

Rosa...—Y yo, voy, señora?

Concha...—Y yo?

D.ª Elv.—No es necesario: quietitos.

Inés...—Sí, con eso la ayudamos.

D.ª Elv.—Si os empeñáis... Concedido.

(D.ª Elvira entra en su casa, seguida de varios niños).

El P. A.—Dirigiéndose a los que quedan).

Vuelvo al instante; decidlo

si pregunta doña Elvira.

Antonio.—Voy con V. padre Anselmo?

El P. A.—No, hijo mío, que en seguida

vuelvo.

Antonio.—No le hace.

El P. A.—Pues andando.

Antonio.—¡Qué alegría!

Fin del acto primero



No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por
las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser
librados de éste vicio, con
contra su voluntad.

Una cura infonosia llamada Polvo
Coza, ha sido inventada, es fácil de
tomar, apropiada para ambos sexos y
todas edades y puede ser suministrada
con alimentos sólidos ó bebidas, sin
conocimiento del temperamento.

MUESTRA Tandas aquellas personas

dor en la familia 6 entre

sus relaciones, no deben
dudar en pedir la muestra gratuita de

Polvo Coza. Escríba hoy Coza Powers
Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.

El Polvo Coza puede ser también

obtenido en todas las farmacias y si Vd.

se presenta á uno de los depósitos el más

indicado puede obtener la muestra

gratuita. Si no puede Vd. presentarse,
puedo desechar la dirección para adquirir la muestra

gratuita, diríjase directamente a

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.

Depósito: ACERES Farmacia de don

Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

EN BERZOCAÑA, Farmacia de S. Díez Herrera.

EN CASAR DE CACERES, Farmacia de Antonio Andrada.

EN HERVAS, Farmacia de Juan López.

EN MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas.

EN SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguiño y Farmacia de

Joaquín Trinidad.

EN VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde, Acebedo, 1.

MARCA REGISTRADA



SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ

EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que depende del sistema nervioso sin atacar el corazón ni dilatar la pupila, es la Sanatorina M. B. Fue preparada por primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo cosa común sin anuncios.

Es la Sanatorina por llevar valerenas de quinina en estado de pureza, inflamable contra toda clase de fiebres: no hay dolor de cabeza ó jaqueca que resista y calme inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias y el quebrantamiento general que provoca la gripe desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una euforia que no se obtiene con ningún otro medicamento.

Con la Sanatorina M. B. se curan totalmente los dolores de cara, oídos, muñecas y cuerpo, así como calma y tonifica mejor que ningún otro medicamento, los de renuos, cisticas, lumbagos, torticosis, gota, cismontañas, meningitis y los fulgurantes de las tabes. En las insolaciones congestivas es de gran aplicación, cuando quiera que existe el síntoma dolor es indispensable indicar, pues en cada clase de males lleva siempre un vacío por lo que toda persona criadada de salud, debe llevar siempre consigo un estuche. La Sanatorina M. B. cuya fórmula sintética es

es sencillamente un oxíquino-benzo; pero preparado con precisión y con pureza de medicamentos, reuniendo las propiedades de la quinina, salicilatos y bromuros, sin ninguno de sus inconvenientes.

MODO DE ADMINISTRARSE.—Salvo prescripción médica, para todos los casos tómense dos discos al comenzar el acceso, y si á la hora no hubiesen desaparecido aún las molestias, uno más. En las calenturas sigase tomando todos los días uno hasta terminar los que contiene el estuche y guardando dieta rigurosa los primeros días. Quien no pueda tomar los discos, vierta su contenido en un poco de agua azucarada.

NOTA.—La Sanatorina puede tomarse á la vez que cualquier otro medicamento así como comiendo, antes o después.

PRECIOS.—Estuche con 10 discos, 2'50 ptas. Con 5 discos, 1'50 y con 3 discos, 0'90. Uno suelto, 0'25.

SEÑOR DOCTOR, Pruebe y verá sus sorprendentes resultados, para lo que póngalo gratuitamente mi medicamento á su disposición en mi Laboratorio y Farmacia en Malpartida de Cáceres.

FIDEL MATEOS BLAZQUEZ, Farmacia de

De venta en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo.

SANATORIO-ESCUELA

para educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto y más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

SUERO DE QUÍNONES

Prosperidad, 14, hotel.—MADRID.

Clínica médica pedagógica gratuita

sobre niños y niñas mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1